

Джафарова Айнур Анверовна

студентка

Лебединец Наталия Викторовна

канд. полит. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Тульский государственный
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

ЗАЩИТА ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ДЕТЕЙ: ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация: в статье изучается институт представительства, акцентируется внимание на законном представительстве несовершеннолетних. Анализируются суть законного представительства детей в гражданском процессуальном праве, отдельные аспекты участия детей и их законных представителей в судебных процессах, права и обязанности представителей и несовершеннолетних. Исследуются проблемы, возникающие при реализации законного представительства несовершеннолетних, и предлагаются возможные решения.

Ключевые слова: гражданский процесс, судебная защита, представительство, законное представительство, несовершеннолетние.

Согласно статье 48 Конституции РФ, каждый человек имеет право на гарантированную юридическую помощь [7]. Это право, в частности, реализуется посредством института судебного представительства. Данный институт является одним из базовых гарантов права на квалифицированную юридическую помощь.

Анализируя Гражданский Процессуальный кодекс РФ, мы можем сделать вывод о том, что на данный момент вышеупомянутый документ не содержит конкретного понятия представительства [3].

Обратимся к пункту 1 статьи 182 Гражданского кодекса РФ. На основе этой статьи, мы можем говорить о том, что представительство подразумевает устой-

чивую правовую связь между представителем и представляемым, выражающуюся в возможности совершения представителем от лица представляемого на основе доверенности, законодательства, акта уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления сделок, которые в свою очередь формируют, трансформируют и ликвидируют гражданские права и обязанности представляемого [2].

В гражданском процессе нет общепринятой классификации представительства. Однако диагностика главы 5 Гражданского Процессуального кодекса РФ позволяет выделить такие виды представительства, как договорное представительство, представительство по назначению суда и законное представительство. Важно отметить, что для всех видов представительства обязательным условием является дееспособность и совершеннолетний возраст представителя [3].

Основанием для договорного представительства является трудовой, гражданско-правовой договор. Важно отметить, что такой вид представительства возникает только на основании соглашения между представителем и представляемым и осуществляется на возмездной основе [1, с. 110].

В ситуации, при которой место жительства представляемого неизвестно, реализуется представительство по назначению суда. Данный вид представительства также реализуется в отношении лиц, находящихся на принудительном лечении, если законный представитель таких лиц отсутствует. Важно отметить, что такие правоотношения возникают при назначении судом профессионального представителя для лиц, не имеющих возможности самостоятельно осуществлять свои процессуальные права и обязанности. Целью представительства по назначению суда является реализация прав и законных интересов лиц, которые в силу обстоятельств не могут обеспечиваться этим лицом самостоятельно [4, с. 130].

Особенность законного представительства состоит в том, что представителю достаточно подтвердить в судебном порядке факт того, что он является законным представителем того или иного лица.

Права и законные интересы несовершеннолетних в суде представляют их родители при условии, что между интересами родителей и детей нет противоречий. В таком случае основанием для законного представительства будет сам факт родства, факт происхождения представляемого от представителя [8].

По аналогии законные интересы и права приемных детей представляют приемные родители, которые вместе с тем реализуют правовой статус опекунов (попечителей). В этом случае основанием для законного представительства является соглашение между органами опеки и попечительства и приемными родителями.

Усыновители также реализуют законное представительство в отношении усыновленных (удочеренных) детей, однако в этом случае данные правоотношения возникают на основании вступившего в законную силу решения суда об установлении усыновления (удочерения), вынесенного в порядке особого производства по правилам главы 29 Гражданского Процессуального кодекса РФ.

Подтверждением правового статуса законного представительства являются свидетельство органов загса или удостоверение органов опеки и попечительства. К полномочиям законных представителей относится право реализовывать от имени представляемого его права на процессуальные действия в рамках законодательства.

В институте законного представительства в отношении несовершеннолетних существуют некоторые проблемы, на наш взгляд, требующие особого внимания.

В гражданском процессе несовершеннолетние находятся в особом правовом статусе – они не участвуют в процессе непосредственно, их интересы представляют законные представители. Это в свою очередь фактически не позволяет несовершеннолетним получать квалифицированную юридическую помощь.

Автономное осуществление несовершеннолетними права на представительство и получение квалифицированной юридической помощи не может быть реализовано в связи возрастом, объемом дееспособности и правовым статусом, что не соответствует принципу приоритетности прав и законных интересов несовершеннолетних. Причина этого состоит в недостаточном регулировании вопросов процессуального статуса несовершеннолетних в гражданских спорах, затрагива-

ющих их интересы. Законодательство не предусматривает, в каком правовом статусе выступает законный представитель, в каком формате соотносятся процессуальные права и обязанности несовершеннолетнего и законного представителя. По этим причинам судебная практика является неоднородной и в некоторых случаях противоречивой.

Так, в гражданском деле №02–2530/2019, находившегося на рассмотрении Нагатинского районного суда г. Москвы, при решении вопроса лишения родительских прав Тишина Сергея Павловича, биологического отца несовершеннолетней, в связи с невыполнением им алиментных обязательств 17-летнего Тишина Мария Сергеевна была привлечена лишь в качестве третьего лица, а в качестве истца выступала Морозова Наталья Анатольевна. Однако истцом должно выступать лицо, в чьих интересах реализуется производство, т.е. несовершеннолетняя Тишина Мария Сергеевна [5].

Важно отметить, что в соответствии с частью 4 статьи 37 Гражданского Процессуального кодекса РФ несовершеннолетние обладают всей совокупностью прав, которые содержатся в вышеупомянутом кодексе, в том числе и автономное право использовать услуги адвоката. Однако на практике возможность реализации этого права несовершеннолетним отсутствует. Кроме этого, законные представители также могут обращаться к помощи адвоката, но статистика показывает, что нередко законные представители при заключении соглашения с адвокатом могут преследовать личные цели, которые противоречат правам и законным интересам несовершеннолетних. В частности, законные представители могут обнародовать не все необходимые доказательства для полноценного и справедливого рассмотрения дела в силу своих личных мотивов. В этом случае несовершеннолетние лишены возможности автономно предоставить все факты о необходимых обстоятельствах и защитить свои законные интересы. Нередки случаи дискриминации прав и законных интересов несовершеннолетних в связи с происхождением из дисфункциональных семей, тяжелой жизненной ситуацией или действиями законных представителей, так или иначе ущемляющих несовершеннолетних.

На наш взгляд, для решения выявленных проблем необходимо реализовать комплекс мер.

Во-первых, уточнение правового статуса законного представителя. Необходимо внести изменения в Гражданский процессуальный кодекс РФ и другие нормативные акты, чтобы четко определить процессуальный статус законного представителя несовершеннолетнего. Оно должно включать обязательство законного представителя действовать в интересах несовершеннолетнего и предоставлять ему возможность участвовать в процессе в той мере, в какой это возможно с учетом его возраста и уровня развития.

Во-вторых, обеспечение участия несовершеннолетних в процессе. Законодательство должно предусматривать возможность участия несовершеннолетних в судебных разбирательствах, касающихся их прав и интересов, в качестве сторон или третьих лиц. Это может включать возможность давать показания, выражать свое мнение и участвовать в судебных заседаниях.

В-третьих, создание механизмов для получения юридической помощи. Разработать механизмы, которые позволят несовершеннолетним получать доступ к квалифицированной юридической помощи, например, через создание специализированных юридических клиник или центров, работающих с детьми и подростками.

В-четвертых, обязательного предоставления несовершеннолетнему субъекту гражданского процесса независимой и бесплатной юридической помощи. Это позволит в соответствии со статьей 50 Гражданского Процессуального кодекса РФ назначать адвоката в качестве представителя несовершеннолетнего.

Эти меры помогут улучшить правовой статус несовершеннолетних в гражданском процессе и обеспечить более эффективную защиту их прав и законных интересов.

Список литературы

1. Алоян Э.С. К вопросу о видах представительства в цивилистическом процессе / Э.С. Алоян // Актуальные проблемы государства и права. – 2018. – №5. – С. 109–111.

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/all/95825/> (дата обращения: 28.10.2024).

3. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 №138-ФЗ (ред. от 08.08.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3FAXHc> (дата обращения: 30.10.2024).

4. Гринь Е.А. О судебном (процессуальном) представительстве и представительстве по назначению суда / Е.А. Гринь, Э.В. Градинар // Аграрное и земельное право. – 2020. – №9 (189). – С. 129–131. – EDN MWGNFO

5. Информация по делу №02–2530/2019 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3FAXLb> (дата обращения: 21.10.2024).

6. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3FAXMD> (дата обращения: 11.10.2024).

7. Лебединец Н.В. Представительство в гражданском процессе: к вопросу защиты прав и интересов детей / Н.В. Лебединец // Социокультурные и психологические проблемы современной семьи: актуальные вопросы сопровождения и поддержки: Международная научно-практическая конференция. – 2021. – С. 246–248. – EDN DHTKUH

8. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3FAXPG> (дата обращения: 01.11.2024).

9. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24 июля 1998 г. №124-ФЗ (ред. от 28.04.2023) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/179146/> (дата обращения: 01.11.2024).

10. Федеральный закон «О судебной системе Российской Федерации» от 31.12.1996 №1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/10135300/> (дата обращения: 02.11.2024).